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СУТНІСТЬ ФАКТОРИНГУ ТА ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ
ПРИ УПРАВЛІННІ ДЕБІТОРСЬКОЮ

ЗАБОРГОВАНІСТЮ В УКРАЇНІ

У стат ті ви кла де но ре зуль та ти до слід жень сут нос ті фак то рин гу. Про ана лі зо ва но різ ні під -
хо ди що до йо го тлу ма чен ня, які скла ли ся в су час ній на уко вій дум ці. Це да ло змо гу згру пу ва ти
їх та да ти більш пов не ви зна чен ня по нят тя “фак то ринг”.

The authors lay down the results of researches concerning the essence of factoring and analyze different
approaches to its interpretation which have formed in modern scientific thought. This made it possible to
group them together and give a fuller definition of “factoring” as a notion.

На сьо год ні біль шість віт чиз ня них під при ємств пе ре бу ва ють на ме жі фі нан -
со вої кри зи. Основ на при чи на ви ник нен ня кри зо вих явищ по ля гає у низь ко му рів -
ні ме нед ж мен ту та не здат нос ті під при ємств ефек тив но та своє час но управ ля ти обо -
рот ни ми ак ти ва ми. Укра їнсь кі під при єм ст ва прак тич но не ма ють мож ли вос ті
нор маль но фун к ці о ну ва ти у зв’яз ку з на яв ніс тю де бі торсь кої за бор го ва нос ті, ад же
це від тя гує кош ти з обо ро ту. За та ких умов особ ли во зрос тає роль ефек тив но го
управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю, своє час но го її по вер нен ня та по пе ред -
жен ня ви ник нен ня без на дій них бор гів. Са ме то му од ним з ета пів розв’язан ня на -
галь ної проб ле ми є за сто су ван ня су час ної фор ми ре фі нан су ван ня – фак то рин гу
як за по ру ки ефек тив но го управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю.

Ви вчен ня спе ці аль ної еко но міч ної лі те ра ту ри свід чить про не об хід ність при -
ді ля ти біль ше ува ги та ко му ви ду ре фі нан су ван ня, як фак то ринг, при управ лін ні
де бі торсь кою за бор го ва ніс тю під при ємств. Проб ле мі фак то рин гу як фі нан со во -
го ін стру мен та при управ лін ні де бі торсь кою за бор го ва ніс тю при свя че но низ ку
на уко вих праць. Се ред віт чиз ня них уче них-еко но міс тів, що ви вча ли проб ле му
управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю, а са ме фак то рин гу, слід ви ок ре ми ти та -
ких ав то рів, як Ю.С. Ска каль сь кий, Т.Е. Бе ля лов. Знач ний вне сок у роз ви ток
фак то рин гу зро би ли та кі су час ні еко но міс ти, як Л.В. Ру ден ко, Ю.М. Ли сен ков,
Б.З. Гвоз дєв, Л.Ю. Бі ло усов.

Укра їнсь кі під при єм ст ва ви ко рис то ву ють фак то ринг як од ну з най ефек -
тив ні ших форм ре фі нан су ван ня рід ко – у ра зі гос т рої по тре би у кре ди ті й на
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ду же ко рот кий тер мін. Це пов’яза но, на сам пе ред, із тим, що в Укра ї ні по ши -
ре на пе ред оп ла та за то вар і сла бо роз ви не ний ко мер цій ний (то вар ний) кре дит
як ви со ко ри зи ко вий. До то го ж фак то ринг у су час но му ва рі ан ті тіль ки-но
з’явив ся на віт чиз ня но му рин ку. Тож мож ли вос ті цьо го фі нан со во го ін стру -
мен та по ки що не до стат ньо оці не ні. У за ко но дав ст ві дос ко на ло не ви зна че но
сут нос ті фак то рин гу та ме ха ніз му йо го ре алі за ції в су час них умо вах гос по да -
рю ван ня.

Голов ною ме тою є ви зна чен ня су час но го ро зу мін ня поняття “фак то рин г” в
Укра ї ні шля хом ана лі зу лі те ра тур них дже рел та за ко но дав чо-нор ма тив них ак тів;
об ґ рун ту ван ня не об хід нос ті ви ко ри стан ня фак то рин гу при управ лін ні де бі торсь -
кою за бор го ва ніс тю шля хом ана лі зу до сві ду роз ви не них кра їн та су час но го ста -
ну рин ку фак то рин го вих по слуг в Укра ї ні. 

Де бі торсь ка за бор го ва ність – це скла до ва обо рот но го ка пі та лу, яка є ком п лек -
сом ви мог до фі зич них чи юри дич них осіб що до опла ти то ва рів, про дук ції, по слуг1.

Управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю на су час но му ета пі є ак ту аль ною
проб ле мою для ба га тьох віт чиз ня них під при ємств. Про це свід чать на ве де ні в
таб ли ці 1 ста тис тич ні да ні.

З огля ду на да ні таб ли ці 1 мож на дій ти ви снов ку, що де бі торсь ка за бор го ва -
ність під при ємств у на шій кра ї ні змен шу єть ся по рів ня но з по пе ред нім ро ком,
але її су ма в обо рот них ак ти вах все од но за ли ша єть ся ду же ви со кою. 

До низ ки пи тань, що ма ють бу ти уточ не ні і ві ді гра ють важ ли ву роль в управ -
лін ні де бі торсь кою за бор го ва ніс тю, на ле жить ре фі нан су ван ня де бі торсь кої за бор -
го ва нос ті, що яв ляє со бою сис те му фі нан со вих опе ра цій, які за без пе чу ють при -
ско ре ну транс фор ма цію де бі торсь кої за бор го ва нос ті у гро шо ві ак ти ви. Основ ни ми
фор ма ми ре фі нан су ван ня де бі торсь кої за бор го ва нос ті, що за сто со ву ють ся ни ні, є
фак то ринг, фор фей тинг, об лік век се лів2. Вва жа є мо що до цьо го пе ре лі ку не об хід -
но внес ти ус туп ку ви мо ги пе ре ве ден ня бор гу. Але ця опе ра ція не здій с ню єть ся в
Укра ї ні на сам пе ред че рез від сут ність не об хід ної пра во вої ба зи та ме то ди ки об лі -
ку. Крім то го, за су час них віт чиз ня них умов ні фор фей тинг, ні об лік век се лів
прак тич но не ви ко рис то ву ють ся у зв’яз ку зі склад ніс тю їх ре алі за ції. Однак фак -
то ринг сьо год ні про по нує низ ка бан ків та фак то рин го вих ком па ній, і ви ко рис то -
ву єть ся він до во лі успіш но. 

Не за леж но від ви ду опе ра ції ре фі нан су ван ня її ви ко ри стан ня ґрун ту єть ся на
та ких за са дах: по-пер ше, за галь ні ви тра ти на фі нан су ван ня не по вин ні пе ре ви -
щу ва ти очі ку ва ний при бу ток від ви ко ри стан ня ви віль не них кош тів у гос по дарсь -
ко му обо ро ті. По-дру ге, ви тра ти на фі нан су ван ня не по вин ні пе ре ви щу ва ти вар -
тість ко рот ко стро ко вих кре ди тів для під трим ки пла тос п ро мож нос ті під при єм ст ва

1 Фі нан со вий ме нед ж мент: На вч. по сіб ник / За ред. проф. Г.Г. Кі рей це ва. – К.: ЦУЛ,
2002. – 469 c. 

2 Ко ва лен ко Л.О. Фі нан со вий ме нед ж мент: Навч. посібник / Л.О. Ко ва лен ко, Л.М. Рем ньо -
ва. – Чер ні гів: ЧДІЕУ, 2001. – 456 c.
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до ін ка са ції де бі торсь кої за бор го ва нос ті. По-тре тє, ви тра ти на фі нан су ван ня не
по вин ні пе ре ви щу ва ти ін ф ля цій ні ви тра ти у ра зі за трим ки пла те жів4.

Зва жа ю чи на ви ще вик ла де ні за са ди, важ ли вим мо мен том у про це сі об ґ рун -
ту ван ня до ціль нос ті ре фі нан су ван ня де бі торсь кої за бор го ва нос ті є ви зна чен ня
за галь них ви трат або ці ни ре фі нан су ван ня. Роз гля не мо особ ли вос ті кож ної з
форм ре фі нан су ван ня. 

Фор фей тинг – це фі нан со ва опе ра ція, що по ля гає у при дбан ні бан ком або
ін шою фі нан со вою уста но вою (фор фей те ром) век се лів, як пра ви ло, ава льо ва них
бан ком плат ни ка, без обо ро ту на про дав ця.

Облік век се ля (у ра зі як що де бі торсь ка за бор го ва ність офор м ле на за без пе че -
ним век се лем) – про даж век се лів бан ку з дис кон том, тоб то зниж кою з ці ни5.

Ви ко ри стан ня фак то рин го вих по слуг роз по ча ло ся у по во єн ні ро ки у США.
Вва жа єть ся, що фак то рин го ві по слу ги впер ше на да но аме ри кансь ким бан ком
“Ферст Нешнл Бенк оф Бос тон” у 1947 ро ці. Та кож у 50-ті ро ки фак то ринг ви -
ко рис тав ві до мий банк “Бенк оф Аме ри ка”, а та кож “Траст ком па ні оф Джор -
д жіа”. Однак офі цій но фак то рин го ві по слу ги ви зна но в США 1963 ро ку, ко ли
уря до ва ор га ні за ція – кон т ро лер гро шо во го обі гу – ухва ли ла рі шен ня, що фак -
то рин го ві опе ра ції є за кон ним ви дом бан ківсь кої ді яль нос ті. Зго дом чи ма ло
бан ків за мість від крит тя фак то рин го вих від ді лів за лу ча ли спе ці аль ні фак то рин -

3 www.ukrstat.gov.ua
4 Ко ва лен ко Л.О. Фі нан со вий ме нед ж мент: Навч. посібник / Л.О. Ко ва лен ко, Л.М. Рем ньо ва. –

Чер ні гів: ЧДІЕУ, 2001. – 456 c.
5 Там са мо.

Таб  ли  ця 1. Де бі торсь ка за бор го ва ність суб’єк тів гос по дарсь кої ді яль нос ті
всіх форм влас нос ті, крім ма лих під при ємств та уста нов, 
що фі нан су ють ся з бюд же ту3
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го ві ком па нії, кот рі ма ли до свід про ве ден ня опе ра цій. З по ши рен ням за галь ної
ін фор ма ції про фак то ринг він став ін тен сив но впро вад жу ва ти ся у різ но ма ніт -
них га лу зях про мис ло вос ті, то му та ка ефек тив на по слу га не ми ну че з’яви ла ся і
в Євро пі.

У Ве ли кій Бри та нії пер шу фак то рин го ву ком па нію бу ло від кри то 1960 ро ку.
Зго дом їх ви ник ло по над де ся ток, при чо му де які з них на да ва ли всі по слу ги фак -
то рин гу “ста рої лі нії”, а ін ші й далі зай мали ся дис кон ту ван ням ра хун ків, але під
но вою на звою “фак то ринг”.

Фак то рин го ви ми опе ра ці я ми за ці ка ви ли ся ве ли кі клі рин го ві бан ки, і з 1970 ро -
ку біль шість основ них бан ків Ве ли кої Бри та нії бу ло втяг ну то у фак то ринг. 70-ті та
80-ті ро ки XX сто літ тя ха рак те ри зу ва ли ся ви со ки ми і стій ки ми тем па ми зро стан ня
фак то рин го вих опе ра цій (40–50 %) прак тич но в усіх роз ви не них кра ї нах.

У Фран ції про це ду ру фак то рин гу за про вад же но з 1965 ро ку. Во на від по ві дає
ан г ло-аме ри кансь ким ме то дам і є еле мен том ре фі нан су ван ня ко мер цій них зо -
бов’язань на ко рот кий тер мін – мен ше 180 днів6.

У 1963 ро ці в Ні меч чи ні То ва рис т вом за галь но го кре дит но го стра ху ван ня і
DG-бан ком за сно ва но ДГ Дис конт Банк, який на ко пи чив со лід ний до свід про -
ве ден ня фак то рин го вих опе ра цій і по сі дає про від не міс це на єв ро пейсь ко му рин -
ку з цьо го ви ду по слуг. 

У За хід ній Євро пі мо дель роз вит ку фак то рин гу ана ло гіч на бри тансь кій, і в
пе ре важ ній біль шос ті кра їн на сьо год ні ді ють кіль ка фак то рин го вих ком па ній,
знач на кіль кість яких пов’яза на з ве ли ки ми бан ка ми. До сі го лов не за вдан ня в
кон ти нен таль ній Євро пі по ля га ло у фі нан су ван ні де бі торсь кої за бор го ва нос ті та
ви ко ри стан ні ре грес но го фак то рин гу. Про те фак то ринг “ста рої лі нії” ста біль но
за вой о вує по пу ляр ність і є сис тем ним, хо ча він зде біль шо го за сто со ву єть ся в між -
на род них уго дах.

У ко лиш ньо му СРСР фак то рин го ві опе ра ції по ча ли здій с ню ва ти ся з 1 жов -
т ня 1988 ро ку ле нін градсь ким Пром буд бан ком, а з 1989 ро ку фак то рин го ві від -
ді ли по ча ли ство рю ва ти ся в ін ших бан ках.

У квіт ні 1992 ро ку НБУ прий ня в Ме то дич ні ре ко мен да ції № 2 про на дан ня
ко мер цій ни ми бан ка ми фак то рин го вих по слуг. Цьо го ж 1992 ро ку На ці о наль ним
бан ком Укра ї ни ви да но фак то рин го вий кре дит ко мер цій ним бан кам для ви ку пу
у під при ємств не спла че них роз ра хун ко вих до ку мен тів за про дук цію, від прав ле -
ну за ме жі Укра ї ни. Та ке рі шен ня бу ло спри чи не не гос т рою пла тіж ною кри зою
у сис те мі між дер жав них роз ра хун ків.

У 1993-му і 1994 ро ках Мі ніс тер ст во зов ніш ніх еко но міч них зв’яз ків Укра ї -
ни ра зом із ні мець ким бан ком “ДГ Дис конт Банк” вда ли ся до роз роб лен ня про -
гра ми впро вад жен ня фак то рин го вих опе ра цій в Укра ї ні. Бу ло про ве де но два ши -

6 Ли сен ков Ю.М. Ва лют но-фі нан со вий ме ха нізм зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті: Навч.
по сіб ник. – К.: Зов ніш ня тор гів ля, 2005. – 232 с.
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ро ко мас ш таб них се мі на ри у міс тах Хмель ницько му та Хар ко ві, в яких взя ли
участь під при єм ст ва, що по ста ча ють свою про дук цію на екс порт до Ні меч чи ни,
з ме тою за лу чен ня ні мець ко го бан ку до розв’язан ня проб ле ми по вер нен ня ва -
лют ної ви руч ки в Укра ї ну7.

Та ким чи ном, мож на твер ди ти, що фак то ринг у віт чиз ня ній гос по дарсь кій
ді яль нос ті з’явив ся не без під с тав но. Для цьо го іс ну ва ли об’єк тив ні пе ре ду мо ви –
по біль ша ло труд но щів при роз ра хун ках, бра ку ва ло “жи вих гро шей”.

Для кра що го ро зу мін ня фак то рин гу тре ба ви зна чи ти ся з йо го сут ніс тю. Фак -
то ринг, як і ба га то ін ших фі нан со вих тер мі нів, по хо дить від ан г лійсь ко го сло ва
“factor” (фак тор) – агент, по се ред ник8.

Ви зна ча ю чи по нят тя “фак то ринг”, звер не мо ся до роз ді лу 73 Ци віль но го ко -
дек су Укра ї ни, чин но го з 01.01.2004 ро ку, який і ді став на зву “Фак то ринг”. Від -
по від но до ви мог стат ті 1077 Ци віль но го ко дек су за до го во ром фак то рин гу (фі -
нан су ван ня під відступлення пра ва гро шо вої ви мо ги) од на сто ро на (фак тор)
пе ре дає або зо бов’язу єть ся пе ре да ти гро шо ві кошти в роз по ряд жен ня другої сто -
ро ни (клі єн та) за плат ню, а клі єнт відступає або зо бов’язу єть ся від сту пи ти фак -
то рові своє пра во гро шо вої ви мо ги до тре тьої осо би (бор ж ни ка)9.

Гос по дарсь ким ко дек сом Укра ї ни фак то рин го ві опе ра ції тлу ма чать ся як
бан ківсь ке по се ред ниц т во, яке здій с ню єть ся бан ком у фор мі бан ківсь ких
опе ра цій. 

Від по від но до Гос по дарсь ко го ко дек су фак то рин го ві по слу ги бан ку (фак то -
рин го ві опе ра ції) – це при дбан ня бан ком пра ва ви мо ги у гро шо вій фор мі що до
по став ки то ва рів або на дан ня по слуг з прий нят тям ри зи ку ви ко нан ня та кої ви -
мо ги і прий ом пла те жів (фак то ринг). Це бан ківсь ка опе ра ція, яка про во дить ся
на ко мі сій них умо вах і на до го вір них за са дах10.

Від по від но до час ти ни 5 стат ті 350 Гос по дарсь ко го ко дек су за галь ні умо ви і
по ря док здій с нен ня фак то рин го вих опе ра цій ви зна ча ють ся не тіль ки Гос по дарсь -
ким, Ци віль ним ко дек са ми, а й ін ши ми за ко на ми, а та кож нор ма тив но-пра во -
ви ми ак та ми На ці о наль но го бан ку Укра ї ни.

Плат ни кам по дат ків, які пла ну ють здійснювати фак то рин го ві опе ра ції, не -
об хід но ке ру ва ти ся За ко ном Укра ї ни “Про фі нан со ві по слу ги і дер жав не ре гу -
лю ван ня рин ку фі нан со вих по слуг” від 12.07.2001 ро ку № 2664-ІІІ11.

Оче вид но, що за ко но дав ча ба за ор га ні за ції фак то рин гу до сить різ но ма ніт на
та не од но знач на, що усклад нює роз ви ток цьо го ви ду ре фі нан су ван ня.

7 Ли сен ков Ю.М. Ва лют но-фі нан со вий ме ха нізм зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті: Навч.
по сіб ник. – К.: Зов ніш ня тор гів ля, 2005. – 232 с.

8 Бі ло усов Л.Ю. Гро ші та кре дит: Навч. по сібник. – Х.: Пра пор, 2004. – 296 с.
9 Ци віль ний ко декс Укра ї ни // www.rada.gov.ua
10 Господарський ко декс Укра ї ни // www.rada.gov.ua
11 За кон Укра ї ни “Про фі нан со ві по слу ги і дер жав не ре гу лю ван ня рин ку фі нан со вих по слуг”

від 12.07.2001 ро ку № 2664-ІІІ.
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Ана ліз еко но міч ної лі те ра ту ри що до ви зна чен ня сут нос ті фак то рин гу та кож
за свід чує різ но пла но вість по гля дів. Так, Ю.М. Ли сен ков вва жає, що фак то ринг
– це фі нан со ва опе ра ція, за якою од на сто ро на (фак тор) пе ре дає або зо бов’язу -
єть ся пе ре да ти гро шо ві ре сур си в роз по ряд жен ня дру гої сто ро ни (клі єн та) за пла -
ту, а клі єнт по сту па єть ся або зо бов’язу єть ся по сту пи ти ся фак то ру сво їм пра вом
гро шо вої ви мо ги до тре тьої осо би (бор ж ни ка)12.

Де що інак ше під хо дить до ви зна чен ня цьо го тер мі на Л.В. Ру ден ко. Фак то -
ринг – це ко мі сій но-по се ред ниць ка ді яль ність, пов’яза на з по ступ кою бан ко ві
клі єн том-по ста чаль ни ком не оп ла че них пла те жів-ви мог (ра хун ків-фак тур) за по -
став ле ні то ва ри, ви ко на ні ро бо ти, по слу ги і, від по від но, пра ва одер жан ня пла те -
жу за ни ми, тоб то з ін ка су ван ням де бі торсь кої за бор го ва нос ті клі єн та (одер жан -
ням кош тів за пла тіж ни ми до ку мен та ми). Банк стає влас ни ком не оп ла че них
пла тіж них ви мог і бе ре на се бе ри зик їх не спла ти, хо ча кре ди тос п ро мож ність
бор ж ни ків по пе ред ньо пе ре ві ря єть ся13.

Т.Е. Бе ля лов дає най більш пов не ви зна чен ня фак то рин гу. Фак то ринг – ку -
пів ля бан ком або спе ці а лі зо ва ною фак то рин го вою ком па нією гро шо вих ви мог
по ста чаль ни ка до по куп ця та їх ін ка са ція за ви зна че ну ви на го ро ду. Сут ність фак -
то рин гу по ля гає в то му, що фак то рин го ва ком па нія ку пує у сво їх клі єн тів пла -
тіж ні ви мо ги до по куп ців на умо вах не гай ної опла ти 80–90 % вар тос ті пря мих
по ста вок (за ви нят ком ко мі сій них) не за леж но від тер мі ну над ход жен ня ви тор гу
від по куп ців14.

Крім то го, фак то ринг15 – це ком п лекс по слуг для по ста чаль ни ків то ва рів та
по слуг, що на да ють від строч ку пла те жу. По су ті, це різ но вид фі нан со во го по се -
ред ниц т ва, за яко го банк чи фак то рин го ва ком па нія за пев ну пла ту от ри мує від
під при єм ст ва пра ва стя гу ва ти та на прав ля ти на йо го ра ху нок де бі торсь ку за бор -
го ва ність під при єм ст ва. Вод но час по се ред ник кре ди тує обо рот ний ка пі тал клі -
єн та та бе ре на се бе кре дит ні ри зи ки.

Ана ліз ви зна чень сут нос ті по нят тя “фак то ринг” у спе ці аль ній еко но міч ній
лі те ра ту рі, а та кож у Ци віль но му та Гос по дарсь кому ко дек сах Укра ї ни свід чить
про не од на ко ве йо го ро зу мін ня ав то ра ми. Різ ні під хо ди на уков ців до ви зна чен -
ня сут нос ті фак то рин гу да ють змо гу поділити їх на три гру пи.

Пер ша гру па ав то рів. Авто ри-роз роб ни ки Ци віль но го ко дек су Укра ї ни та Ю.М.
Ли сен ков, ви зна ча ю чи по нят тя “фак то ринг”, вка зу ють на пе ре да чу або ви ник нен -

12 Ли сен ков Ю.М. Ва лют но-фі нан со вий ме ха нізм зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті: Навч.
по сіб ник. – К.: Зов ніш ня тор гів ля, 2005. – 232 с.

13 Ру ден ко Л.В. Роз ра хун ко ві та кре дит ні опе ра ції у зов ніш ньо еко но міч ній ді яль нос ті під -
при єм ст ва: Під руч ник. – К.: Ліб ра, 2002. – 304 с.

14 Бе ля лов Т.Е. Ана ліз форм і ме то дів управ лін ня де бі торсь кою за бор го ва ніс тю у скла ді
опе ра тив них фі нан со вих ак ти вів кор по ра ції // Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки. – 2005. – № 9
(51). – С. 30–36. 

15 Ска каль сь кий Ю.С. Фак то ринг як ін стру мент під ви щен ня пла тос п ро мож нос ті віт чиз ня -
них під при ємств // Те зи до по ві дей. – К.: УкрІНТЕІ, 2006. – 256 с.
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ня зо бов’язан ня пе ре да ти гро шо ві ре сур си в роз по ряд жен ня будь-яко го фак то ра.
Вва жа є мо та кий під хід ви прав да ним, то му що ці ав то ри не об ме жу ють ко ло осіб, які
мо жуть бу ти фак то ра ми. То му це ви зна чен ня мож на вва жа ти най пов ні шим.

Дру га гру па ав то рів. Авто ри-роз роб ни ки Господарського ко дек су Укра ї ни та
Л.В. Ру ден ко на го ло шу ють са ме на при дбан ні бан ком гро шо вої ви мо ги. На наш по -
гляд, та ке ви зна чен ня не  пов не, оскіль ки фак то ром мо же бу ти не тіль ки банк, а й
фі нан со ва уста но ва, а та кож фі зич на осо ба – суб’єкт під при єм ниць кої ді яль нос ті,
яка від по від но до за ко ну має пра во здій с ню ва ти фак то рин го ві опе ра ції. Та кож ав то -
ри об ме жу ють ви ди гро шо вих ви мог, що до яких мож на здій с ню ва ти фак то рин го ві
опе ра ції, об ме жу ю чи їх гро шо ви ми ви мо га ми з по став ки то ва рів або на дан ня по слуг. 

До тре тьої гру пи ав то рів на ле жать Т.Е. Бе ля лов та Ю.С. Ска каль сь кий, які
під фак то рин гом ро зу мі ють ку пів лю бан ком або спе ці а лі зо ва ною фак то рин го вою
ком па нією гро шо вих ви мог. 

Ви зна чен ня дру гою та тре тьою гру па ми ав то рів фак то рин гу як при дбан ня
бан ком гро шо вої ви мо ги або як ку пів лі бан ком чи спе ці а лі зо ва ною фак то рин го -
вою ком па нією гро шо вих ви мог, з од но го бо ку, май же то тож ні, а з дру го го – та -
кий під хід пов ніс тю не роз кри ває сут нос ті по нят тя, і до то го ж (про це йшло ся
ви ще) банк та спе ці а лі зо ва на фі нан со ва уста но ва – це не пов ний пе ре лік тих
осіб, що мо жуть бу ти фак то ра ми.

Ме тою ж фак то рин го во го об слу го ву ван ня є не гай не ін ка су ван ня кош тів (або
одер жан ня їх на ви зна че ну у фак то рин го во му до го во рі да ту) не за леж но від пла то -
сп ро мож нос ті плат ни ка. В на шій кра ї ні не гай но або че рез 2-3 дні по ста чаль ник
одер жує від фак то рин го во го від ді лу бан ку ви зна че ний від со ток від су ми ви мог.

Фак то ринг мо же ви ко ну ва ти та кож й ін ші фун к ції, як-от: по крит тя ри зи ків,
пов’яза них із своє час ним от ри ман ням опла ти, управ лін ня де бі торсь кою за бор -
го ва ніс тю клі єн та, на дан ня кон сал тин го вих по слуг фак то ром влас ни ку де бі торсь -
кої за бор го ва нос ті. 

Фак то ринг дає змо гу по ста чаль ни ко ві мі ні мі зу ва ти ри зи ки, пов’яза ні із від -
стро чен ням опла ти при дбан ня то ва ру або по слу ги, змен шує потребу у від тя гу -
ван ні знач них ад мі ніс т ра тив них ре сур сів для от ри ман ня опла ти від по куп ця за
по став ле ні то вар або по слу гу та дає змо гу по ста чаль ни ко ві от ри ма ти кош ти за
ра ху нок своєї де бі торсь кої за бор го ва нос ті.

Та ким чи ном, під фак то рин гом про по ну є мо ро зу мі ти опе ра цію, сут ність якої
по ля гає в при дбан ні фак то ром у по ста чаль ни ка (про дав ця) пра ва ви мо ги у гро -
шо вій фор мі на де бі торсь ку за бор го ва ність по куп ців за від ван та же ні їм то ва ри
(ви ко на ні ро бо ти, на да ні по слу ги), з прий нят тям ри зи ку ви ко нан ня та кої ви мо -
ги, а та кож прий ман ня пла те жів. 

Схе ма фак то рин го вої опе ра ції до сить прос та. Пі сля от ри ман ня до ку мен тів
про по ста чан ня то ва рів (по слуг) банк або фі нан со ва ком па нія (фак тор), зде біль -
шо го пі сля пе ре вір ки пла тос п ро мож нос ті по куп ця, ви пла чує сво є му клі єн то ві,
як пра ви ло, від 60 % до 90 % су ми пла те жу за по став ле ний то вар або вар тос ті на -
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да ної по слу ги. Інші 10–40 % су ми бор гу фак тор тим ча со во утри мує у зв’яз ку з
прий нят тям ри зи ку по га шен ня бор гу. 

Здій с нен ню фак то рин го вої уго ди пе ре дує се рйоз на ана лі тич на ро бо та. Отри мав -
ши за яв ку від під при єм ст ва, фак то рин го ва ком па нія ви вчає про тя гом 1-2 тиж нів еко -
но міч не й фі нан со ве ста но ви ще по тен цій но го клі єн та, ха рак тер йо го ді ло вих зв’яз -
ків. Якщо під при єм ст во ста ло клі єн том фак то рин го вої ком па нії, то клі єнт на прав ляє
фак то рин го вій ком па нії всі ра хун ки-фак ту ри, ви став ле ні на по куп ців. За кож ним до -
ку мен том клі єнт по ви нен ді ста ти зго ду на опла ту (за ана ло гією з ак цеп том пла тіж них
ви мог). Фак то рин го ва ком па нія ви вчає всі ра хун ки-фак ту ри, ви зна ча ю чи при цьо му
пла тос п ро мож ність по куп ців. Це три ває від 24 го дин до 2-3 днів. Фак то рин го ва ком -
па нія мо же опла ти ти ра ху нок у мо мент на стан ня строку пла те жу або до стро ко во. В
остан ньо му ви пад ку во на ви ко нує фун к ції бан ку, то му що до стро ко ве на дан ня кош -
тів клі єн то ві рів но цін не ви да чі йо му кре ди ту. Най важ ли ві шою по слу гою тут є га ран -
тія пла те жу клі єн то ві. Ця га ран тія вклю чає пов ний об сяг внут ріш ніх і між на род них
опе ра цій: фак то рин го ва ком па нія зо бов’яза на опла ти ти клі єн то ві всі ак цеп то ва ні ра -
хун ки-фак ту ри, на віть у ра зі не пла тос п ро мож нос ті бор ж ни ків.

Крім то го, банк ви зна чає мак си маль ну су му за опе ра ці я ми фак то рин гу, у ме -
жах якої по ста чан ня то ва ру або на дан ня по слуг мо же про во ди ти ся без ри зи ку не -
от ри ман ня пла те жу. У до го во рі на здій с нен ня фак то рин го вих опе ра цій має бу ти
обу мов ле ний за сіб роз ра хун ку об ме жу валь ної су ми й окрес ле ні об ста ви ни, за яких
фак то рин го вий від діл зо бов’яза ний здій с ню ва ти пла тіж на ко ристь по ста чаль ни ка.

Ко ли клі єнт по чи нає пра цю ва ти з фак то ром, у клі єн та з’яв ля єть ся не за леж -
ний кон т ро лер за де бі торсь кою за бор го ва ніс тю. Адмі ніс т ру ван ня де бі торсь кої за -
бор го ва нос ті фак то ром, як пра ви ло, вклю чає пе ре вір ку пла тіж ної дис цип лі ни
бор ж ни ка; мо ні то ринг де бі торсь кої за бор го ва нос ті; управ лін ня за бор го ва ніс тю
бор ж ни ка та вста нов лен ня лі мі тів фі нан су ван ня де бі то рів. 

У вар тість фак то рин го вих по слуг вклю ча єть ся пла та за об слу го ву ван ня (ко -
мі сія) і пла та за на да ні в кре дит кош ти. Пла та за об слу го ву ван ня стя гу єть ся за
звіль нен ня від не об хід нос ті вес ти об лік, за стра ху ван ня від по яви сум нів них бор -
гів і роз ра хо ву єть ся як пев ний від со ток від су ми ра хун ків-фак тур. Роз мір цієї пла -
ти мо же ва рі ю ва ти ся за леж но від мас ш та бів ви роб ни чої ді яль нос ті по ста чаль ни -
ка і на дій нос ті йо го кон т рак тів, а та кож від екс пер т ної оцін ки фак то рин го вим
від ді лом сту пе ня ри зи ку не пла те жу і склад нос ті стяг нен ня кош тів з по куп ців; у
се ред ньо му на віт чиз ня но му рин ку ко мі сію вста нов ле но на рів ні 0,5–3 % від вар -
тос ті ра хун ків-фак тур. Про те ко мер цій ні бан ки ви зна ча ють роз мір пла ти за до -
мов ле ніс тю з кон к рет ним клі єн том за кож ним до го во ром, то му став ка пла ти за
об слу го ву ван ня мо же ви яви ти ся і ви щою (5 % і біль ше). Роз мір пла ти за об слу -
го ву ван ня мо же ви зна ча ти ся не тіль ки у від сот ках від су ми пла тіж них ви мог, а й
шля хом вста нов лен ня фік со ва ної су ми.

Як пра ви ло, вар тість фак то рин гу є тро хи ви щою по рів ня но з тра ди цій ним
кре ди ту ван ням і скла да єть ся з про цен тів, які клі єн ти пла тять за фі нан со ві ре сур -
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си. Во ни від по ві да ють се ред ньо рин ко вим став кам грив не во го кре ди ту ван ня, тоб -
то близь ко 20-22 % річ них; а та кож з фак то рин го вої ко мі сії. 

Та риф в Укрсоц бан ку ста но вить від 0,5 % до 3 % об ся гу об слу го ву ва них по -
ста вок (вар тос ті то ва ру). Вар тість ре сур сів, що на да ють ся ТАС-Ко мер ц бан ком, –
16 % річ них плюс оці не ні ри зи ки, які мо жуть ста но ви ти 0,5–3 % і біль ше. Ком -
па нія “Арма Фак то ринг” про по нує фак то ринг за та ри фом 0,1 % на день від су ми
на да но го фі нан су ван ня16. 

Аме ри кансь кі бан ки, що ку пу ють пра во на стяг нен ня бор гу, одер жу ють ви на -
го ро ду у ви гля ді ко мі сій них за по слу ги плюс по зич ко вий процент із що ден но го за -
лиш ку ви пла че но го клі єн то ві аван су про ти не  ін ка со ва них ра хун ків. Від со ток стя -
гу єть ся з дня ви да чі аван су до дня по га шен ня за бор го ва нос ті. Ко мі сій ні за ле жать
від тор го во го обо ро ту клі єн та, сту пе ня ри зи ку й об ся гу не об хід ної кон торсь кої ро -
бо ти. На сту пінь ри зи ку, прий ня то го на се бе бан ка ми, впли ває пла тос п ро мож ність
бор ж ни ків клі єн та, то ді як об сяг кон торсь кої ро бо ти пов’яза ний пе ре важ но із се -
ред нім роз мі ром фак тур них сум. І як що, на прик лад, став ка ко мі сій ної ви на го ро -
ди ста но вить 1,5 %, а пе рі од обо рот нос ті де бі торсь ких ра хун ків – 30 діб, то ко мі -
сій ні ся га ють 15 % річ них від роз мі ру за бор го ва нос ті (1,5 % × 12 міс. = 18 %).

Існує низ ка при чин, за яких фак то рин го во му від ді лу не ви гід но по пе ред ньо
опла чу ва ти пов ну вар тість бор го вих зо бов’язань. На сам пе ред мож ли ві спір ні мо -
мен ти і по мил ки у ра хун ках. Якщо по ста чаль ник при пи няє свою ді яль ність або
з будь-яких при чин по ру шує умо ви фак то рин го во го до го во ру, то фак то рин го вий
від діл не має ін шо го стра хо во го по крит тя по пе ред ньо опла че них сум, окрім са -
мих пла тіж них ви мог. Та ким чи ном, різ ни ця в 10–20 % вар тос ті ра хун ків-фак -
тур по тріб на для то го, щоб за потреби мож на бу ло ком пен су ва ти по пе ред ньо
опла че ні су ми. Це ціл ком від по ві дає фак то рин го вій прак ти ці кра їн з роз ви не ною
рин ко вою еко но мі кою.

Не зва жа ю чи на без ліч пе ре ваг, фак то ринг не на да єть ся бан ка ми і не спо жи -
ва єть ся ком па ні я ми ма со во. Особ ли во в Укра ї ні, де цей ри нок май же не роз ви -
не ний. Одним із пер ших по слу ги з фак то рин го вих опе ра цій в 2001 ро ці по чав на -
да ва ти Укрсоц банк. Сьо год ні час т ка цьо го бан ку ста но вить близь ко тре ти ни
рин ку фак то рин гу в на шій кра ї ні. Ще тре ти на ук ра їнсь ко го рин ку на ле жить АКБ
“ТАС-Комер ц бан к”. Рин ко ва час т ка ін ших бан ків, з-по між яких АТ “Індекс-
банк”, ВАБанк і ХФБ “Банк Укра ї на”, не пе ре ви щує 1-2 %17.

Ни ні фак то ринг за вой о вує де да лі ста біль ні ші по зи ції на віт чиз ня но му гро -
шо во му рин ку, що спри чи не но збіль шен ням бан ківсь ко го ка пі та лу та роз вит ком
фі нан со во го рин ку Укра ї ни вза га лі. На ук ра їнсь ко му рин ку фак то рин го ві по слу -
ги про по ну ють близь ко 20 бан ків та спе ці а лі зо ва них фак то рин го вих/ін вес ти цій -

16 Бо гу та Н. Фак то ринг – услу га для не тер пе ли вых // Эксперт. – 2005. – № 36. – 
С. 15–19.

17 Там само.
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них ком па ній. З-по між них мож на ви ок ре ми ти АКБ “ТАС-Ко мер ц банк” та
Укрсоц банк, які є най біль ши ми опе ра то ра ми фак то рин го вих по слуг, ЗАТ “Банк
Пет ро ко мерц–Укра ї на”, АТ “Індекс-банк”, ВАТ “Укрек сім банк”, АБ “Фак то -
рі ал-Банк”, “На дра”, “Фі нан си та Кре дит”, Кре дит п ром банк та ін ші. За під сум -
ка ми 2006 ро ку су куп ний обо рот бан ку “Укра їнсь ка Фі нан со ва Гру па” у сфе рі
опе ра цій внут ріш ньо го й між на род но го фак то рин гу пе ре ви щив 312 млн грн. 
З та ки ми по каз ни ка ми банк упев не но по сі дає дру ге міс це на ук ра їнсь ко му рин -
ку фак то рин го вих по слуг, а пер ше міс це на ле жить Укрсоц бан ку. 

Крім бан ків фак то ринг на да ють ін ші фі нан со ві уста но ви, на прик лад ком -
па нія “Арма Фак то ринг”. За під сум ка ми 2006 ро ку обо рот цієї ком па нії за
фак то рин го ви ми опе ра ці я ми зріс на 30 % по рів ня но з 2005 ро ком і ста но вить
465360 грн18.

Про те, не зва жа ю чи на оче вид ні пе ре ва ги, за фак то рин го ви ми схе ма ми в
Укра ї ні пра цю ють сьогодні не більш як 250 під при ємств. Це хар чо ва про мис ло -
вість (особ ли во кон ди терсь ка, рин ки пи ва й во ди), ринок та ри й упа ков ки, дру -
карсь ка га лузь, фар ма цев ти ка, під при єм ст ва освіт ньої га лу зі, сіль сь ко го гос по -
дар ст ва, лі зин го ві ком па нії. Алко голь ні й тю тю но ві ком па нії не ко рис ту ють ся
фак то рин гом, оскіль ки їхня про дук ція має ви со ку рен та бель ність. Про те ко ли
ри нок бу де на си че ний і об ся ги про да жу упо віль няться, та кі ком па нії та кож вда -
ва ти муть ся до фак то рин гу.

Сьо год ні між на род на фак то рин го ва ін дус т рія ак тив но роз ви ва єть ся. У сві ті
іс нує близь ко 1000 фак то рин го вих ком па ній. Майже 66 % їх обо ро ту при па дає
на Євро пу, 22 % – на США, 11 % – на кра ї ни Азії. 

У сві то вій прак ти ці фак то рин го ві опе ра ції по ча ли ши ро ко ви ко рис то ву -
ва ти ся для об слу го ву ван ня про це сів ре алі за ції про дук ції по чи на ю чи з 60-х ро -
ків ми ну ло го сто літ тя. Ди на мі ка роз вит ку рин ку фак то рин го вих по слуг у про -
від них кра ї нах сві ту про тя гом остан ніх 7 ро ків по зи тив на: спо сте рі га єть ся
що річ не зро стан ня об ся гів фак то рин го вих по слуг близь ко 18 %. Обся ги фак -
то рин го вих опе ра цій у кра ї нах Євро пи за 2005 рік ста нов лять 715 486 млн єв -
ро, Азії – 135 814 млн єв ро, Аме ри ки – 135 630 млн єв ро, в ін ших кра ї нах –
29 617 млн єв ро. На сьо год ні об ся ги по слуг фак то рин гу у кра ї нах Євро пи ста -
нов лять до 10 % ВВП. Актив но зрос та ють об ся ги фак то рин го вих по слуг у кра -
ї нах Бал тії та Ро сії.

У Ро сії роз ви ток фак то рин гу по ки що від стає від сві то во го. Про те най ближ -
чим ча сом си ту а ція мо же кар ди наль но змі ни ти ся – ди на мі ка зро стан ня її фак -
то рин го во го рин ку ста но вить 200–300 % на рік. 

Між на род ний до свід пе ре ко нує, що на рин ку од нієї кра ї ни мо жуть успіш но
пра цю ва ти 5–7 фак то рин го вих ком па ній. У Цен т раль ній і Схід ній Євро пі обо -
ро ти най біль ших із них ста нов лять 1,5–1,8 млрд до ла рів.

18 www.factor.org.ua
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По тен цій ний по пит ро сійсь ких під при ємств на фак то ринг оці ню єть ся при -
близ но в 10 млрд до ла рів на рік, але ре аль но здій с ню єть ся опе ра цій не більш ніж
на 2 млрд.

У Ні меч чи ні по слу га ми фак то рин гу ко рис ту ють ся по над 2,5 тис . клі єн тів. В
Англії, де по чи нав ся роз ви ток єв ро пейсь ко го фак то рин гу, йо го ви ко рис то ву ють
близь ко 35 тис. клі єн тів.

На За хо ді фак то рин го ві ком па нії, крім влас не фак то рин гу, на да ють ще й
низ ку сер віс них по слуг, та ких як ве ден ня бух гал терсь ко го об лі ку для під при -
ємств-клі єн тів, аудит, під го тов ка ста тис тич них огля дів, зве день то що. Фак то рин -
го ві ком па нії у кра ї нах з роз ви не ною рин ко вою еко но мі кою най час ті ше є до чір -
ні ми фір ма ми при ве ли ких бан ках.

Отже, фак то ринг – це особ ли во ви гід на для під при ємств мало го й се ред ньо -
го біз не су фор ма фі нан су ван ня, що дає змо гу ке рів ниц т ву і пра ців ни кам скон -
цен т ру ва ти ся на ви роб ни чих проб ле мах і мак си мі за ції при бут ку. Це при ско рює
одер жан ня біль шої час ти ни пла те жів, га ран тує пов не по га шен ня за бор го ва нос ті
і зни жує ви тра ти з ве ден ня ра хун ків. Фак то ринг дає га ран тію пла те жу і ря тує по -
ста чаль ни ків від не об хід нос ті бра ти до дат ко ві й ду же до ро гі кре ди ти в бан ку. Все
це спри ят ли во впли ває на фі нан со ве ста но ви ще під при ємств.

Оцін ка ви зна чень різ ни ми ав то ра ми фак то рин гу свід чить як про най об ґ рун -
то ва ні шу точ ку зо ру пер шої гру пи ав то рів, які вка зу ють на пе ре да чу або ви ник -
нен ня зо бов’язан ня пе ре да ти гро шо ві ре сур си в роз по ряд жен ня будь-яко го фак -
то ра. Авто ри дру гої гру пи на го ло шу ють на прий нят ті бан ком ри зи ку ви ко нан ня
ви мо ги та от ри ман ня пла те жів. Що до ав то рів тре тьої гру пи, то во ни не вка зу ють
на не об хід ність прий нят тя ри зи ку ви ко нан ня ви мо ги фак то ром та от ри ман ня
пла те жів, але у по нят ті до го во ру фак то рин гу йдеть ся про те, що гро шо ва ви мо -
га пе ре да єть ся у роз по ряд жен ня фак то ра за пла ту.

З на шої точ ки зо ру, фак то ринг – це ін стру мент ефек тив но го управ лін ня де -
бі торсь кою за бор го ва ніс тю для під при ємств, які ре алі зу ють про дук цію з від строч -
кою пла те жу. Фак то ринг на дає мож ли вість транс фор му ва ти де бі торсь ку за бор -
го ва ність у гро шо ві ре сур си і, як ре зуль тат, лік ві ду ва ти де фі цит обо рот них кош тів
та до сяг ти ба лан су гро шо вих по то ків. 

Вра хо ву ю чи той факт, що фак то ринг в Укра ї ні з’явив ся не що дав но, мож на
при пус ти ти, що вже че рез кіль ка ро ків по пу ляр ність цьо го ком п лек су по слуг іс -
тот но зрос те, особ ли во як що Укра ї на збе ре же ди на мі ку зро стан ня і змо же по ліп -
ши ти ін вес ти цій ний клі мат. У свою чер гу, фак то ринг спри я ти ме еко но міч но му
зро стан ню, ад же він за без пе чує ви щий рі вень пла тос п ро мож нос ті під при ємств і
збіль шен ня об ся гів про да жу за ра ху нок мож ли вос ті від стро чен ня пла те жу. 

Авто ри пе ре ко на ні, що ви ко ри стан ня фак то рин гу не ли ше дасть змо гу під -
при єм ст ву уник ну ти кри зо вих явищ, а й ста не по туж ним пош тов хом для йо го
по даль шо го роз вит ку, от ри ман ня ве ли ких при бут ків та збіль шен ня рин ко вої вар -
тос ті під при єм ст ва.
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